

## ПРОМЕНИ В МИТНИЧЕСКИЯ РЕЖИМ НА КУБА ОТ 01.09.2014 Г.

Според информация, разпространена от Главна митническа дирекция на Куба и Министерство на финансите и цените, *от 1 септември 2014 г. влизат в сила Решения 206, 207 и 208 на директора на Главна митническа дирекция и Решение 300 на министъра на финансите и цените*, предвиждащи допълнително ограничаване на вида и количеството продукти, които могат да внасят физическите лица с нетърговска цел.

Решенията третираят вноса на продукти независимо от вида транспорт /въздушен, морски, сухопътен, куриерски пратки/. С тях се определят: нов списък с допустимите количества от даден продукт, които могат да бъдат внасяни с нетърговска цел; таблица за митническа оценка /остойностяване/; правила за дефиниране на търговска цел на вноса; митнически тарифи и освобождаване от мито; валута, в която ще се заплащат митата.

Горепосочените решения са обнародвани официално на 11 юли 2014 г. в бр. 30 на Държавен вестник на Куба.

Те заменят досега действащите Решения 320 и 321 от 2011г. и 122 от 2012 г. на директора на Главна митническа дирекция на Куба и Решение 223 от 2012 г. на министъра на финансите и цените.

Прилагането, от 1 септември т.г., на драстични ограничения върху вноса на стоки, предназначени за лична употреба, домакински уреди и компютърно оборудване е част от нов кръг мерки, насочени към борбата с трафика на различни продукти, пренасяни чрез куриери или пътници известни като "мулета".

Действията на кубинския митнически орган и Министерство на финансите и цените са резултат от направена оценка на поведението на вноса с нетърговска цел, при която е идентифицирана необходимост от актуализация на досегашните правила и осъществяване на корекция в количеството на продуктите и методиката за митническа оценка, с цел превенция на прикрит внос с търговска цел.

Характерът на вноса ще се определя с митническата оценка при отчитане на неговите естество, количество, функции или повторяемост. Не са обект на административни мерки пътници или получатели на пощенски, въздушни и морски пратки, които отговарят на установените правила за внос с нетърговски характер.

Главна митническа дирекция на Куба посочва, че с влизането в сила на новите разпоредби, не се нарушава бързото преминаване през границите на пътници, покриващи изискванията за ползване на т.нар. зелени канали, за преминаване на лица, които не осъществяват внос с търговска цел. По същия начин ще се обработват пратките, когато отговарят на установените правила.

**Решение 206 от 30 юни 2014 г.** на директора на Главна митническа дирекция на Куба поставя стриктни ограничения върху броя на продуктите за лична употреба, внасяни с нетърговска цел.

Митническият орган определя търговски характер на вноса, когато основания за това дават количеството на един и същ продукт, неговата функция или наличието на повтарящ се внос на различни изделия и сходни продукти според критериите на митническия орган.

Митническите служители ще имат право да конфискуват всички продукти, които са извън установения в списъка лимит, с изключение на лични вещи.

Следва да се отбележи, че като лична вещ за пътниците, се допуска само по един артикул от всеки вид, при условие, че не попада в обхвата на дефиницията за „други вещи, извън тези за лична употреба“, независимо от това, че в определени случаи е те може да са били изнесени временно, съгласно действащото законодателство.

***Новите разпоредби засягат най-силно електронните и компютърни устройства. В много случаи пътниците ще трябва да представят специални разрешителни, издадени от Министерство на информационните технологии и съобщенията на Куба, за да внасят в страната, следните продукти:***

- 1 бр. безжичен факс
- 1 бр. телефонна централа
- 1 бр. безжичен микрофон и аксесоари към него
- 1 бр. рутер и превключвател
- 1 бр. радиопредавател тип „Walkie-talkies”

***Вносът на електроуреди е обект на регулаторен режим.*** Уреди като туристически ютии и чайници могат да бъдат отнети от митническите инспектори при влизане в Куба. Обикновено при напускане на страната те се връщат на приносителя.

***Декларирането на пренасяните електроуреди остава задължително.***

***Системи за глобално позициониране (GPS) също са под митнически режим и могат да бъдат конфискувани.***

С Решение 206, в чийто обхват попадат около 381 артикула, значително се намаляват допустимите количества за хранителни продукти и тези за лична хигиена, облекло и обувки.

Така например от датата на влизане в сила на решението физическите лица ще могат да внасят по 1 компютърна мишка, по 1 личен компютър /лаптоп/, до 50 компакт-диска, 1 дънна платка, 20 бр. самобръсначки за еднократна употреба, до 30 сапуна, 15 чифта мъжки/дамски обувки като се прави разграничение по вид и т.н.. Количествата са значително намалени в сравнение с периода от 2011 г. до момента.

**Решение 207 от 30 юни 2014 г.** на директора на Главна митническа дирекция на Куба установява списък за митническо остойносттаване на внос с нетърговски

характер и общи тълкувателни бележки. Приложението на списъка ще става с решение на митническия орган. Когато даден елемент или продукт не е посочен в списъка, неговата стойност ще се определя в съответствие с разпоредбите на действащото законодателство.

При обработка на елементи и продукти попадащи в дефиницията за други вещи, извън тези за лична употреба, митническият орган може да прилага алтернативно остойностяване по метода стойност/тегло в съответствие с разпоредбите на действащото законодателство. Стойността на артикулите е обвързана с мерните единици /брой, кг., метър, литър и т.н./.

**Решение 208 от 30 юни 2014 г.** на директора на Главна митническа дирекция на Куба определя алтернативния метод стойност/тегло за митническо остойностяване на изделия, класифицирани като други вещи, извън тези за лична употреба, предназначени за физически лица и внасяни с нетърговски характер чрез въздушни, морски, пощенски и куриерски пратки, с прилагане на равностойността 1 кг. равен на 20 песо. Взимат се под внимание стойностите установени в приложението към Решение 208.

Други вещи, извън тези за лична употреба, могат да бъдат: обувки, дрехи, храна, тоалетни принадлежности и предмети за домакинството, бижута, бельо, парфюми и т.н.

Член 1 на **Решение 300 от 30 юни 2014 г.** на министъра на финансите и цените на Куба определя *митническите такси за въздушни, морски и пощенски пратки с нетърговски характер, получавани от физически лица в страната, да се заплащат в кубинско конвертируемо песо - CUC.*

Физическите лица, получаващи пратки попадащи в обхвата на Чл. 1 на Решение 300, се освобождават от заплащане на такси за първите 30 песо или еквивалента на до 1,5 кг. от пратката, в съответствие с установената от Решение 208 на Главна митническа дирекция алтернатива стойност /тегло.

Физическите лица, получаващи пратки, чиято стойност е над 30 песо и достига до 200 песо заплащат такса в размер на 100%.

Новоприетите Решения на директора на Главна митническа дирекция на Куба и на министъра на финансите и цените, заедно с приложените към тях подробни таблици, съдържащи списъци на допустимите количества от даден продукт, методиката за остойностяване и указанията за приложение на специален разрешителен режим, ще бъдат достъпни на електронни адреси:

<http://www.aduana.co.int>

[http://www.aduana.co.cu/index.php?option=com\\_content&view=article&id=8&Itemid=153&lang=en](http://www.aduana.co.cu/index.php?option=com_content&view=article&id=8&Itemid=153&lang=en)

Приложено, изпращаме копие от бр. 30 от 11 юли 2014 г. на Държавен вестник на Куба с обнародваните Решения 206, 207, 208 и 300.

Изпращаме и актуализирана справка, с отразени промените в митническия режим, влизащи в сила от 1 септември т.г., която молим да бъде поместена на

мястото на досегашната, на електронния сайт на министерството в раздел препоръки за пътуващите до Куба – митнически изисквания.

Приложение:

1. Копие от бр. 30 от 11 юли 2014 г. на Държавен вестник на Куба с обнародваните Решения 206, 207, 208 и 300 – 41 стр.
2. Актуална справка за митническите изисквания в Куба, с отразени промените, влизащи в сила от 1 септември 2014 г. – 8 стр.

Изготвил: Милена Йоцева, младши експерт

Одобрил: Годор Кънчевски, временно управляващ